



國家勳章國家榮譽稱號明頒授

習近平親授「共和國勳章」「友誼勳章」和國家榮譽稱號獎章

香港文匯報訊 據新華社報道，經中共中央批准，中華人民共和國國家勳章和國家榮譽稱號頒授儀式將於29日上午10時在人民大會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將向國家勳章和國家榮譽稱號獲得者分別授予「共和國勳章」「友誼勳章」和國家榮譽稱號獎章並發表重要講話。

「共和國勳章」以紅色、金色為主色調，章體採用國徽、五角星、黃河、長江、山峰、牡丹等元素，章鏈採用中國結、如意、蘭花等元素，整體使用冷壓成型、花絲鑲嵌、珐琅等工藝製作，象徵國家榮譽稱號獲得者在各領域各行業作出的重大貢獻，彰顯示範引領作用，激勵全國各族人民不忘初心、牢記使命，為實現中華民族偉大復興的中國夢而不懈奮鬥。

章體採用五星、天安門、牡丹、旗幟、光芒等元素，章鏈採用中國結、花卉等元素，整體使用冷壓成型、花絲鑲嵌、珐琅等工藝製作，象徵國家榮譽稱號獲得者在各領域各行業作出的重大貢獻，彰顯示範引領作用，激勵全國各族人民不忘初心、牢記使命，為實現中華民族偉大復興的中國夢而不懈奮鬥。

董建華獲國家榮譽稱號

國家主席習近平18日簽署主席令，根據十三屆全國人大常委會第十三次會議表決通過的全國人大常委會關於授予國家勳章和國家榮譽稱號的決定，授予42人國家勳章、國家榮譽稱號。

根據主席令，獲得「共和國勳章」的共有「兩彈一星」元勳于敏、「雜交水稻之

父」袁隆平等8人；獲得「友誼勳章」的共有泰國的詩琳通公主等6人，獲得國家榮譽稱號的共有「嫦娥之父」葉培建、董建華等28人。

全國人大常委會法制工作委員會主任沈春耀受委員長會議委託作說明時表示，按照黨中央的決策部署，這次授予工作的法律程序安排是，由全國人大常委會委員長會議提出議案，全國人大常委會審議並作出決定，國家主席根據全國人大常委會決定，授予國家勳章和國家榮譽稱號，並簽署國家主席令。

憲法首次涉及榮譽制度

中國憲法對國家勳章和國家榮譽稱號作出基本規定，國家勳章和國家榮譽稱號法對這一重要制度作出具體規定，為開展頒授活動提供了法治保障。

「此次開展頒授國家勳章和國家榮譽稱號活動，將是現行憲法公佈施行以來的第一次，具有創制性，是實施憲法關於國家勳章榮譽制度的重要實踐，對於切實彰顯憲法精神，增強全民憲法意識，推進國家治理體系和治理能力現代化具有重大意義。」沈春耀說。

特稿

李延年：榮譽屬於所有烈士

2019年中秋節前夕。廣西軍區軍史館烈士牆前，李延年駐足凝視。輕撫着犧牲戰友的名字，他緩緩舉起右手，敬了一個標準的軍禮。

解放戰爭中，他在冰天雪地的東北和國民黨軍拚過刺刀，在山勢險峻的湘西和土匪「掰過手腕」；抗美援朝戰場上，他帶領官兵奪回失守的346.6高地，頂住了敵人多次反撲，被志願軍總部授予「一級英雄」稱號，榮立了特等功。凱旋之後，他繼續投身國防事業，上世紀70年代來到祖國南疆，從此扎根祖國邊陲。

91歲的李延年，共和國勳章獲得者，是一位一生默默奉獻，踐行初心和使命的軍隊老黨員。

1945年10月，李延年參軍前往東北。那時的中國，內戰的烏雲籠罩在中華大地。參軍後不久，李延年就參與到解放東北的戰鬥中。

遼瀋戰役結束後，李延年參加了平津戰役，每戰爭先的他，連連立功受獎。1950年8月，在湘西剿匪的李延年，被提拔為連隊指導員。

抗美援朝戰爭爆發後，李延年隨志願軍入朝作戰。這段歲月也是他一生中最難忘的。

1951年10月，李延年擔任志願軍某營7連指導員。他在營奉命對失守的346.6高地實施反擊。

兩夜一天的戰鬥，敵人一輪又一輪地壓向我軍陣地。打完彈藥的官兵，靠搶拾敵人留下來的武器，打退了一波又一波的敵軍。一名戰士在子彈打光後，拿着爆破筒，衝上陣地的20多個敵人同歸於盡。看到戰友一個接着一個犧牲，李延年帶領官兵堅守陣地，直到得到上級命令才撤出陣地。

1952年11月，李延年被志願軍總部授予「一級英雄」稱號、記特等功1次，並獲朝鮮民主主義人民共和



李延年在家中看報紙。網上圖片

國自由獨立二級勳章。後來，李延年又參加了多次戰鬥。60多年過去了，這段悲壯的歷史成為李延年永不磨滅的回憶。多少曾經日夜相處的戰友，生命永遠定格在了20餘歲的青春年華。

「做好革命精神傳承」

離休之後的李延年生活低調，南寧市許多中小學邀請他為學生作紅色教育講座，他也從不提及自己的功勞。

在李延年家中，有一幅南寧市紅星小學學生送給他的手工畫，內容是操場上的兩名小學生，向鮮紅的國旗敬禮。每當有客人來家裡的時候，李延年都會把這幅畫拿出來給大家看。

「所有榮譽不是給我個人的，都是國家對所有烈士的褒獎，我們要永遠銘記這些為新中國犧牲的英雄們。」為了做好革命精神的傳承和教育，李延年把個人獲得的各類證書大部分捐獻給了博物館、軍史館，並經常為青少年講述戰鬥故事、傳承戰鬥精神，積極宣傳愛國主義思想，在青少年中弘揚優良革命傳統。「學生對於歷史的認識很多時候停留在書本上，作為戰爭親歷者講述歷史，更具說服力和感染力。」廣西軍區南寧第三離職幹部休養所政委肖兮說，只要有學校邀請李延年做講座，他都會欣然前往。 ■新華社

話你知

國家勳章和國家榮譽稱號種類

- 「共和國勳章」**：授予在中國特色社會主義建設和保衛國家中作出巨大貢獻、建立卓越功勳的傑出人士
- 「友誼勳章」**：授予在我國社會主義現代化建設和促進中外交流合作、維護世界和平中作出傑出貢獻的外國人
- 國家榮譽稱號**：授予在經濟、社會、國防、外交、教育、科技、文化、衛生、體育等領域各行業作出重大貢獻、享有崇高聲譽的傑出人士
- 「八一勳章」**：軍隊最高榮譽，授予在維護國家主權、安全、發展利益，推進國防和軍隊現代化建設中建立卓越功勳的軍隊人員
- 「七一勳章」**：黨內最高榮譽，授予在中國特色社會主義偉大事業和黨的建設新的偉大工程中作出傑出貢獻的黨員

■資料來源：全國人大網站



江西省贛撫平原迎豐收，當地農戶在收割成熟的晚稻。新華社

夏糧早稻豐收 糧產或續守1.3萬億斤

香港文匯報訊（記者 朱燁、李劍寧 北京報道）中央農村工作領導小組辦公室主任、農業農村部部長韓長賦27日在慶祝新中國成立70周年活動的新聞發佈會上介紹，今年夏糧和早稻已經豐收，夏糧保持增產，秋糧大部勢良好。如果後期不發生大的颱風或者霜凍等自然災害，今年又迎來一個豐收年，中國糧食產量有望第5年穩定在1.3萬億斤以上。

「我們的糧食安全是有保障的。」韓長賦表示，2004年以來，中國糧食產量已實現了創紀錄的「十五連豐」，近4年都保持在1.3萬億斤以上，人均糧食占有量已達470多公斤，明顯超過了FAO（聯合國糧食及農業組織）確定的糧食安全平均線水平。

「但中國糧食消費還處在一個剛性增長階段，仍是緊平衡」，韓長賦稱，要繼續貫徹國家的糧食安全戰略，推進藏糧於地、藏糧

於技，進一步增強糧食生產能力，同時優化糧食結構。

另外，在昨日的新聞發佈會上，國務院扶貧開發領導小組辦公室主任劉永富介紹，按照中國農村現行扶貧標準，2013年至2018年，中國農村貧困人口累計減少了8,000多萬人，每年減貧人數都保持在1,200萬以上，貧困發生率從10.2%下降到1.7%。其中，832個貧困縣，已脫貧摘帽436個。